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Maršal Tito na kongresu sindikatov v Zagrebu

Štev. 86 — Leto L

V Sovjetski zvezi se naslanjajo na NKVD
pri nas pa na ustvarjalnost delovnega ljudstva
Drugi kongres zveze sindikatov Ju.

goslavlje v Zagrebu sc je včeraj na¬
daljeval in končni. Dopoldne sta po¬
ročala Ašmir Calcon o političn*.
vzgojnem delu In kulturnem izobra¬
ževanju delavcev tn Roman Albrecht
o vzgoji delavcev v Sloveniji. Ze v
nedeljo so delegati z vzklikanjem
*Ti?o na kongres« izrazili željo, da bi
prišel m«dr.;e maršal Tito. 2elja »e
jim je izpolnila. Ob mogočnem vzkli¬
kanju je prišel dopoldne v kongresno
dvorano v spremstvu predsednika
vlade l.R Hrvatske Vladimirja tlaka,
riča in drugih. Najprej je pozdravi!
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krm rna’‘t šol. še-t fantovskih in
kliikih. 7.i tl rvrnske kmete m no¬
čeprav je pred kratkim dva tisoč
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Obči

boli slab'
boli zanen

dobila po podatkih ko
2Ct.no Šilingov

Avl

jr Slovenci* »plebiscit¬
no darilo* 1C.0C CCOšilingov. Se gle¬
de na to. da i* ie ntdov te gospodar¬
ske pomoči žaljiv, doslej ni bilo videt’
kakšnih učinkov. Š,mn lani ie nacht
Steinaeher davil most

rajen mo<t pri Miklavčevem.
Koroški Slovenci pa ti srčno Sele mt
TV, ki bi por
.. mim. SrSto si te¬
limo takih mostov tudi v Jugoslaviji-
Krepko naš bi vezali sosede. Bilanca 31
Ut od plebiscita pa govori le o ne
obljubah brez pravih deiani. Mosta
povezavo med enakopravnimi p
resnično U poštena dejan*. 1

Maršal lito Je med drugim rekel,
da je bila njegova dolžnost priti na
kongres, saj gre za kongres delovnih
ljudi naše države, ki gradi socializem
Ta kongres Je zelo važen za nadaljnje
delo In razvoj naše države, saj smo
tako rekoč blizu zaključka našega
petletnega planu. Prav v letu. ko Je
bil prsi kongres ZSJ. so nas zapustili
listi, ki smo z njimi v vojni skupno
prelivali kri proti skupnemu sovraž.
mku, proti fašističnemu okupatorju-
In ne le da so nas zapustili, temveč
so nas hoteli izolirati od vsega svetu-
Toda posrečilo se Jim Je Izolirati nas
samo od tistih držav, kjer so sami še
zdaj kot okupatorji. V tej dobi Je bila
postavljena na preizkušnjo tista enot¬
nost. ki smo Jo ustvarili med narod¬
noosvobodilnim bojem. Tudi v tej
preizkušnji so naši nnrodi še enkral
potrdili, da Je njihova enotnost ne.
»lomljiva in da n- more nobena sila
na svetu, tudi ne Sovjetska zveza, raz.
družili naših narodov. Takrat Je od¬
igrala predvsem velikansko vlogo
edinstvena monolitnost naše Komuni,
slične partije. Prav po njeni zaslugi
no vzdržali enega največjih in naj-
)IJ nevarnih naoadov na našo drža-
d. napad, ki ni bil nič manjši od fa-
stičnega oboroženega napada.
Skrb ljudske oblasti v naši državi
bila osredotočena predvsem na to,

kako bj mogel delavski razred laže Iz-
polniti svoje naloge in dohiti tisto,
kar Je njegova fizična potreba, da bi
bil kos velikapsbim naporom. Zade.

smo na velike težave. Prva Je
bila veliko pomanjkanje delovne sile-
Druga Je bila vprašanje strokovnosti
naših kadrov v podjetjih. v naši mla¬
di industriji, ki se bujno razvija. S
strokovnimi kadri bomo nnjbrž imeli
težave še več let. Naša kakovost zdnj
še trpi zaradi premajhnega števila
strokovnih kadrov, toda to se more In

i zboljšati- Pri skrbi za vzgojo
Hudi imajo sindikati velikansko vlogo.
Predvsem Je treba skrbeti za gmotno

krbo naših delovnih ljudi. Ne
smemo vedno gledati le m množico,
marveč moramo v'defl vsakega posa.
e/nlka. Skrb za kadre je osnovna

Ko govorimo o nalogah, ki nns ča¬
kalo. moramo Imeti tu pred očmi tndi
prašanje odnosa naših delovnih ljudi
o dela. do tovarne, v kateri delajo.
Ko pride zdaj delovni človek v tovar-
io. se mora zavedati, da Je priSel v
vojo tovarno, ki Je tako rekoč tudi
let njegove lastnine. Vprašanje vzgo¬
je delovnih ljudi, ki prihajajo iz vasi.

ilndlkati.
II odnos do delovnih

ljudi v Sovjetski zvezi. Je maršal
Tito rekel, da ne zanikuje pridobitve
etike oktobrske revolucije. Le.te
am še žive, čeprav ne več vse, saj
Jih Stalin in njegovi sodelavci niso
mogli uničiti Nekega dne poreko de-
ovni ljudje v Sovjetski zvezi: ne do-
olimo več«. V Sovjetski zvezi hodijo
delovni ljudje Se trideset let po ve.
'eliki oktobrski revoluciji v opankah
iz Itčja in raztrgani. Ko prihajajo v
tovarne, so videti bedni, kakor v
takšni kapitalistični državi v začetke
prvotne -akumulacije. V Sovjetski
zvezi niso šli po poti graditve resmč.
nega socializma, temveč po poti dr.
*»vnega kapitalizma najslabše vrste
Ne moremo v celoti reči, da to sploh

država socializma in da so v njej
uničene vse pridobitve revolucije, pač
pa da voditelji in tisti, ki so odgo.
vornl, niso socialisti, ker so krenili s
poti socializma In ker si na vse krip.
•Je prizadevajo uničiti pridobitve re.
volucije.
Ce se Je pred vojno govorilo, da Je

treba popularizirati Sovjetsko zvezo
iker Je obkollena po kapitalistih, da Je
dolžnost vseh komunističnih partij po.

tnokracijo? Zdaj uveljavlja v teh
državah vpliv, ki hoče uničiti državo
socializma, našo državo! Njim niso
potrebni zavezniki, marveč podre¬
jeni. Proti nam rovarijo tudi z nago¬
varjanjem ljudi za vohunske, diver¬
zantske in druge akcije, '»red resolu-
cljo informbiroja Je bilo v naši državi
1020 -asnuMJenih agentov, po resolu.
ciji še 230, torej 1.250 so Jih zasnubili
za vohunstvo v vrstah naših državlja¬
nov. Da bi tudi žaba dvignila nogo,
da bi JI Jo podkovali, ko Je videla,
kako podkujejo nogo konju, so se Ja-
vili na enak način tudi sateliti. Ma¬
džari so zasnubil! 153 vohunov, Bol-
gari 273 Snubila Jih Je tudi Albanija.
Za Romunijo je bilo zasnubljenih 19,
pred resolucijo pa eden, za Ceškoslo-
vauk« 36. Skupaj Je bilo torej 1932
agentov, med njimi pred resolucijo
1055, po njej pa 877. To so številke, ki
dajejo sliko »prijateljskih čustev« leb
voditeljev do naše države.
Prišteti Je treba še belogardiste. Pri

naših varnostnih organih Je vpisanih
približno 7.290, ki so bili obveščeval.
cl sovjetskih organov v naši državi.
Pred resolucijo Je Silo torej 8.400 lju¬
di. ki so vohunili pri nas, obsodili pa
smo Jih samo 163. Vprašujete, zakaj
Jih nismo obsodili več? Bili bi preveč
grandiozni procesi, če bi vse prignali
pred sodišče. Mnogo smo Jih izpustili,
mnoge pa smo izgnali Iz naše države.
Ko pa se Je začela SZ upirati, smo
rekli: »Tu Jih Imate, vzemite Jih! Mi
Jih ne maramo, ker nočemo, da bi ri.
barili v kalnem v naši državi, da bi
bila naša država prepuščena vo¬
hunom.«
Samo SZ Ima 39 vohunskih središč,

12 Jih Je na Madžarskem, 17 v Bolna.
Albaniji. 13 v Romuniji

Češkoslovaškem. Ta vohunska) govor.

središča Imajo 402 voditelja. V našo
državo pošiljajo tudi razne diverzan¬
te, ki vsak čas prehajajo čez mejo in
streljajo naše ljudi. K nam atihotap-
ipjo tudi informbiro/J:o literaturo,
v kateri nas žalijo In obrekujejo. Ves
njtiiov trud pa Je zaman. Sreča Je za
našo državo za mednarodno delavsko
revolucionarno gibanje In za napred¬
no gibanje sploh, da smo se pravo,
časno ločili od njih In da sami gradi,
mo resnični socializem.
Spričo vseh teh nevarnosti Je po.

trebna skrajna budnost naših delovnih
ljudi v podjetjih. Nisem rekel, da smo
odkrili In polovili vse vohune. Najbrž
Jih nismo. V naši revoluciji smo za.
plrali samo najglavnejše. Nismo pa še
opravili z vsemi. Ko smo nekoliko
zboljšali naše odnose z Ameriko,
Anglijo In zahodnimi državami sploh.
Je dalo to tem ljudem moralno moč,
da dvigajo glave, češ zdaj je čas, da
se znova pojavijo In da se more vrnili
vse na staro. Toda bridko se motijo.
Tega ne bo nikdar več.
Zaradi pravočasne orientacije se

nam Je posrečilo vzpostaviti malone z
vsemi državami najboljše odnose. Se
naprej bomo šli po poti sodelovanja
z vsem) državami, ki imajo z nami
skupne točke v mednarodnih vpraša,
njih, v katerih se strinjamo. Poglavit.
no načelo naše zunanje politike Je. da
določamo takšno svojo zunanjo politiko,
kakršna nam ustreza It. omogoča gra¬
ditev socializma v naši državi.
Z željo, da b! dosegel drugi kongres

ZSJ mnogo uspehov. Je maršal Tito
ob dolgotrajnem ploskanju in vzklika.
n)u njemu in Partiji zaključil dvoj

um i
New Vork, U. oktoOra. Predsednik

Iranske vlade dr. Mosadik je bil dele.
žen na newyorškem mednarodnem le¬
tališču veličastnega sprejema, katere-
ga so se udeie ' mnogi Američani
ir-.iskega porekla. Ot izstopu Iz letala
je pričel čitati kraj govor, namenjen
novinarjem. Ko je prevajalec prevajal
njegov govor, ga je dr. Mosadik na¬
enkrat prekinil in se odpeljal. Ko Je
z avtomobilom vozil po ulicah, ga je
množica ljudstva pozdravljala.’ Prosil
je šoferja, naj ustavi, nakar se je za¬
hvalil ljudstvu za sprejem.

V dobro obveščenih političnih krogih
v Londonu menijo, da bo Velika Bri¬
tanija zahtevala v Varnostnem svetu
obnovitev neposredni!, pogajanj s Per.
zijo.

V istih krogih naglasajo, da Velika
Britanija ne bo odstopila od svoje za.
hleve da mora anglo-perzijski spor za
nacionalizacijo perzijske petrolejske
industrije najprej razmotriti Varnostni

Pomočnik ameriškega zunanjega ml.
nistra za vprašanja Daljnjega Vzhrda
Mac Guy in ameriški deiegat pri OZN
Gross sta včeraj obiskala iranskega
predsednika vlade Mosadika štiri ure
po njegovem prihodu v New York.

Rezultati kantonalnih
v Franciji

Pariz, 8 . oktobra (Tanjug). AFP pre¬
naša nepopolne izide nedeljskih kanto¬
nalnih volitev v Franciji. Po teh izidih
«o komunisti dobili 1,286 601 glas ali
23,71 •/«, socialisti (SFIO) i,030.486 gla¬
sov ali 19°/», neodvisni t.072.979 ali

- - . 19,96 •/#. gibanje za zbiranje francoske-
magati JI, ker Ji grozi kapitalistična | naroda 679.267 ali 12.53 V«, narod-
intervencija. Je bilo to razumljivo. I norepublikantko gibanic 532.317 glasov
Toda kakšna nevarnost JI grozi' po aii 9,18 •/«, radikalni socialisti 454 020
ojnl, ko Ima okrog sebe nove države. | c1asov ali 1.37 •/», blok republikanske

«799 glasov ali 6.61 •/•.začele upostavljati Hud*'

Čete OZN zavzele nasprotnikov obrambni sistem
Danes se bodo zopet sestali zvezni oficirji

Neki predstavnik Je dal predstavni¬
škemu domu ameriškega kongresa
predlog, naj ZDA nudijo Iranu po.
moč iz 'r rograma za vzajemno obram.

Odgovor tov. Kardelja na vprašanja ..Politike*

Novi gospodarski ukrepi - korak odločilne
važnosti za razvoj socializma pri nas
Beograd, 8 . oktobra. (Tanjug):
Podpredsednik zvezne vlade in pred.
■dnik Sveta za zakonodajo in izgrad.

njo ljudske 0b)a*ti Edvard Kardelj ie
odgovoril ca vprašanja urednika »Po_

Itlkc« o tem. kateri najvažnejši zakoni
e pri nas pripravljajo in kakšen je
i'!hov pomen za nadaljnji socialistični
•zv«J v naš! državi
Na prvo vprašanje:

V čem je splošni pomen načrta rakotia o novem
planskem in fenunčncsn sistemu za krepitev de¬

mokratizacije v gospodarstvu
»Iz somih zakonskih načrtov, ki so

bili objavljeni, sc jasno vidi, da je
bistvo i»prcni«nb v našem planskim
in finančnem sistemu — če govorimo

osvobajanju socialističnega gospodar¬
stva tistih oblik administrativne inter¬
vencije, ki bi sicer nujno morale po.

že ;

tehničnih »prememo.

Toda li

Za socialistično gospodarstvo »ta bi-
stvena dva elementa:
Družbena lastnina nad proizvajalni¬

mi sredstvi in razdeljevanje po vlo¬
ženem delu.
Pomen družbene lastnine nad pro¬

izvajalnimi sredstvi je med drug.m v
tem. da omogoča socialistično plani¬
ranje. ukinitev anarhije v proizvod,
nj; in zavestno družbeno upravljanje
•plesnega ekon^m-koga razvoja.
T«»da rezultati takega upravljanja so

odvisni od stopnje spoznanja ob.iek.
livnih zakonov socialističnega gospo¬
darstva. V tem i*-g ledu je — kot
vemo — fvobedu človeške volje konec
koncev v spoznanju nujnosti. Niti
»najpopolnejši« administrativni stroj
nekega birokratskega vrha ne .more
n. pr. doseči v ekonomskem razvoju
določenih zamišljenih rezultatov, če
zanje ni objektivnih pogo-ev. Prav
tako j« jasno, da niti najsposobnejši
apnrnt socialistične države ne rpore do
podrobnost predvidevati in predpisova¬
ti gospodarskega gibanja družbe. Koli.
kor bolj bi kaka socialistična vlada
vztrajala v takt tendenc!, toliko bolj
bi prehajala v spor s potrebami druž¬
benega napredka, toliko bolj bi mn-

raln uporabljati pove nasilne admini¬
strativne ukrepe, ki bi postajali ved-
no nevarnejša zavora družbenega
prfdka. Za administrativne ukrepe
i.-.i ■■•••;.!> -n ; , 5 . d reč iu gospodarske.

«a razvoja, ki jih izdaja socialistična
država — prav tako kot tudi za vse
ukrepe revolucionarnega nASilja —
velja, da no zares revolucionarni, na¬
predni. koristni in družbeno nujni sa¬
mo dotlej dokler in kolikor prispevajo
k osvobajanju nove družbe in novih
družbenih oblik iz okovov »tare druž-

razvoj socialističnega gospodarstva. Ce
»e tj ukrepi spremene v administrativ,
no nasilje nad novimi družbenimi si-
lami nli pa če hočejo iz»iMtl iz družbe
nekaj, za kar ri pogojev — začenjajo
ovirati napredek družbe In postajajo
reakcionarno actisocialistlčnt. S« več,
vzpodbujajo pojavljanje novih sil, ki
se začenjajo upira»i družbenemu na.
predku, t. j. birokratsko kasto Sn se
spreminjajo v rrožje
obrambo
duržfco in

nad
Potrdilo

is>m je najboljši primer — razvoj

i> je podpredsednik Kardelj v
n odgovoru prešel nn Izvajanja
ilitarnem državnem ir* rvspalu. ki

> ojačal
razkroj

i ki

vodnih ati.
Nauk, ki g« dajejo ta dejstva res¬

ničnim socialistom, j? nadaljeval
Kardelj, je. da je mogoč vsestranski
napredek «ocia'.is»:čneg-i gospodarstva
•amo km rezultat svobodnega gibanja
socialističnih gospodarskih sil kakor se
razvijajo ra pcdlagi družbene lastni,
r.e nad proizvednimi sredstvi, in za-
s*e»tnega spletnega upravljanja teja
razvoja s pomočjo družbenega plana.

Nadaljevanje na 2. strani

PREOSNOVA SLOVENSKE VLADE
Vlada Ljudske republike Slovenije je sedaj sestavljena

takole:
Miha Marinko — predsednik vlade, Ivan Maček — pod¬

predsednik vlade in predsednik Gospodarskega sveta,
dr. Marijan Brecelj — podpredsednik vlade in predsednik
Sveta za zakonodajo in izgradnjo ljudske oblasti, Franc
Leskošek — minister, predsednik Sveta za industrijo. Viktor
Avbelj — minister, predsednik Sveto zn kmetijstvo in
gozdarstvo, Boris Kraigher — minister za notranje zadeve.
Zoran Polič — minister za finance. Tone Fajfar — minister
za delo. Boris Ziherl — minister, predsednik Sveta zn pro¬
sveto in kulturo, dr. Jože Potrč — minister, predsednik
Sveta za ljudsko zdravstvo, dr. Helij Modic — minister zn
pravosodje, Albert Jakopič — minister, predsednik Sveta
za blagovni promet in Janez Vipotnik — minister, predsed¬
nik Sveta za gradbene in komunalne zadeve.

Tokio, 9. okt. Vrhovni komandar.t
šil OZN na Koreji j* pristal, da se raz-
govor! za ustavite” sovražnosti na Ko-
rej' nadaljujejo v vasi Pan Mun Jonu.
10 km vzhodno «-d Kesonga in na sre-
din' med obema frontnima Unijama
Preiložl! Je. naj se oficirji za zvezo
sestanejo dane*: ln dogovore o obno.
vitvl razgovorov. Po najnovejilh vesteh
z bojišča so zavezniki na zahodnem
sektorju zavzeli sedaj ves obrambo:
sistem sovražnika.
Pile Združenega poveljstva «o glob¬

lje prodrle v sovražnikove postojanke
po daljšem topniškem dvoboju. Kitaj,
sko poveljstvo na Koreji je vrglo v
boj kitajske enote kot dopolnitev na
postojanke, ki so Jih držale severno¬
korejske sile.

HraiIIey bo jutri obiskal Atene
Atene, 9. okt. (Tanjug). Set skupne¬

ga štaba ameriških oboroženih ril gene¬
ral Otnar 5rad!ey bo predvidoma jutri
prispel v Atene v spremstvu šefa bri¬
tanskega imperialnega glavnega itaba
maršala Wi!liama S!yma. Kakor poro¬
ča AFP, je grški vojni svet pod pred¬
sedstvom Sofokla Venizelosa ie izdelal
spomenico, ki jo bodo izročili genera¬
lu Bradleyu in mrržalu Sljrmu.
V obveščenih krogih »e je zvedelo

da je šef grškega glaynega štaba ie pri¬
pravil program za oborožitev Grčije,
po katerem bi Grčija sodelovala v seve-
roarfantski obrambni organizaciji s 15
divuijaftei.

Predsedstvo Prezldija Ljudske
skupščine Ljudske republike Slove¬
nije je imelo včeraj pod predsed¬
stvom predsednika Prezidija Josipa
Vidmarja cb navzočnosti predsed¬
nika vlade LR Slovenije Mihe Ma¬
rinka sejo. na kateri so bili spre¬
jeti naslednji ukazi:

UKAZ
o ustanovitvi Sveta vlade LRS za
Industrijo ter o odpravi Sveta vlade
LRS za energetiko in ekstraktlvnn
industrijo in Sveta vlade LRS za

predelovalno industrijo

Odpravita se:
Svet vlade LRS za energetiko In

ekstraktivno Industrijo in Svet vla¬
de LRS za predelovalno industrijo.
Vse zadeve iz pristojnosti odprav¬

ljenih svetov se prenesejo v pri¬
stojnost Sveta vlade LRS za Indu¬
strijo.

. IL
Ustanovi se Svet vlade LRS za

industrijo, ki Ima v svojem sestavu
vse direkcije ukinjenih dveh sve¬
tov In Glavno direkcijo za stroje¬
gradnjo.

ni.
Svet vlade LRS za Industrijo se¬

stavljajo: predsednik sveta, ki je
minister vlade, direktor Glavne di¬
rekcije kovinske predelovalne indu¬
strije (n elektroindustrije, direktor
Glavne direkcije kemične industri¬
je, direktor Glavne direkcije lesne
industrije, diiektor Glavne direkci¬
ja tukstilne industrija, direktor

hranbene industrije, direktor Glav¬
ne direkcije elektrogospodarstva
direktor Glavne direkcije premoga
direktor Glavne direkcije metalur¬
gije. direktor Glavne industrije za
strojegradnjo in direktor Glavnr
uprave zo lokalno industrijo.

IV.

RazreSijo se:
predsednik Sveta vlade LRS za

zakonodajo In izgradnjo ljudske ob¬
lasti Boris Kraigher,
predsednik Sveta vlade LRS za

gradbene in komunalne zadeve Ivan
Maček,
predsednik Sveta vlade LRS za

predelovalno industrijo dr. Marijan
Brecelj,
podpredsednik vlade LRS in pred¬

sednik Gospodarskega sveta vlade
LRS Sergej Kraigher,
minister vlade LRS — predsednik

Sveta za energetiko In ekstraktivno
industrijo Stane Kavčič,
minister vlade LRS — predsed¬

nik Sveta za kmetijstvo in gozdar-
svo Janez Hribar,
predsednik Sveta za blagovni

promet Viktor Avbelj.

II.
Imenujejo se:
podpredsednik vlad« LRS dr. Ma¬

rijan Brecelj za predsednika Sveta
vlade LI S za zakonodajo in iz¬
gradnjo »judske oblasti,
podpredsednik vlade LRS Ivan

Maček za predsednika Gospodar¬
skega sveta vlade LRS.
zn ministra vlade LRS in pred¬

sednika Sveta vlade LRS za indu¬
strijo Franc Leskošek.
minister vlade LRS Viktor Avbelj

za predsednika Sveta vlade LRS za
kmetijstvo in gozdarstvo,
za ministra vlade LRS in pred¬

sednika Sveta za gradbene in ko¬
munalne zadeve Janez Vipotnik.
za ministra vlade LRS in pred¬

hodnika Sveta za blagovni promet
Albert Jakopič.

III.

UKAZ
Imenovanju članov Gospodarske¬

ga sveta vlade LRS

Za člane Gospodarskega sveta
'-'lade LRS sc Imenujejo:
minister vlade LRS — predsednik

Sveta za industrijo Franc Lesko¬
šek.
minister vlade LRS — predsednik

Sveta za kmetijstvo in gozdarstvo
Viktor Avbelj.
minister vlade LRS — predsednik

Sveta za gradbene in komunalne
zadeve Janez Vipotnik,
minister vlade I.RS — predsednik

Sveta za blagovni promet Albert
lakopič.
minister za finance Zoran Polič,
minister za delo Tone Fajfar,
predsednik Glavnega odbora Sin-

diknto- Slovenile — Janko Rudolf,
Stane Kavčič, ljudski poslanec

Ljudske skupščine LR Slovenije,
direktor Glavne uprave za plan

LRS — Janko Smole.
IL

dnem objave v
IS«.

Iz Sekretariata Prealdlja Ljud¬
ske skupščine Ljudske republiko

Slovenije
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Odgovori tovariša Kardelja
uredniku „Politike“

Nadaljevanje s 1 strani
Tudi v tem smislu socialistični plan
ne more biti drugo kot plan splošnih
proporcev v gospodarskem razvoju s
katerim druŽDa zavestno rešuje ne¬
ogibna notranja nasprotja tega razvoja
in v danih pogojih zagotavlja pravil¬
no socialistično spiosno razdeljevanje
viškov dela. Znotraj lega morajo imeti
naši delovni ljudje svobodo najširše
individualne in kolektivne iniciativ«
katero jim omogoča prav družbena
Isitmna nad proizvodnimi sredstvi.
Samo ob sebi se razume, da tak

»istem ne Je ne izključuje, marveč
tudi postavlja možnost ,-ake družbene
intervencije ozucma vsake interven¬
cije ustreznih erg-nov obiasti delov,
nega ljudstva, ki je po'rebna. da b:
se pravilno zaščitili skupni družben;

vrste administrativnih in celo državno,
kapitalističnih oehk v vodstvu gospo-
darstva. k! so bile nujne in neogibne
v prvih lazah po revoluciji, ko je
bil«, ireba osvoboditi socialistične ele-
mente okov starih oblik in pritiska

iz preteklosti, ki pa Kdaj
že začenjajo biti zavora ne le v na¬

pa tudi za razvoj proizvodnih sil naše 1
države. Poicnraktm ni-mo branilci
novih, svobodnejših oblik v našem go_
tpodnrskem življenju zato. ker sm*>
pristali nekakega abstraktnega demo¬
kratizma, marveč zato. ker brez ta¬
kega svobodnem razvoja socialistične.

v.-estranskega gospodarskega napredka

skrb delovnega kolektiva, ne pa samo
nekakega oddaljenega »adminiatrativ-
r.ooperattvnega« višjega organa vodstva.
Tu se torej v polni meri stikata oseb.
ni interes posameznika s kolektivnim
interesom socialistične skupnosti.
Ce je torej kapitalistična pravica do

zasebnega prisvajanja proizvodov
družbenega dela bila pogoj za tako
imenovano privatno Iniciativo, potem
'octaiisučna pravica do razdeljevanja
po delu nujno vodi v sproščanje oseb.
ne iniciative vsakega socialističnega
delovnega človeka na podlagi družbe¬
ne lastnine nad proizvodnimi sredstvi.
Kapitalistično privatno iniciativo, ki

-e omejuje na drobno manjšino, ki

državno kapitalistični monopol, k! se
naslanja na izvežbanost uradnikov in
povečane ukrepe nasilja v gospodar-
-kih odnosih — zamenjuje socializem
z osebno in kolektivno iniciativo mi.
tijonov in milijonov delovnih ljudi. N«
more biti dvoma, da mora tak pojav
mobilizirati velikanske človeške ener¬
gije in mora silno povečati ustvarjalno
dejavnost družbe. Tu je hkrati tudi
°den izmed glavnih neogibnih pogojev
za skok v razvoju proiztodnih sil, ki
sa mora vsaka socialistična družba na¬
praviti, če se hoče razvijati h komu¬
nizmu.
Takim nalogam ustrezajo naši de.

lavski sveti. V novem planskem In fi¬
nančnem sistemu bo zato njihova vlo.
ga močno zrasla. Hkrati bo ta sistem
napravil konec nepotrebnemu adnh.
nlstrativnemu vmešavanju v delo go-
-podarskih podjetij, na drugi strani
on bo pomr.Eal za zvišanje strokovne
ravni v njihovem poslovanju večje

rnv že samo socirlistično na.
dcljevanja po delu aoloča te

Pitdvsem zahteva samostojno demo¬
kratično upravljanje podjetij po sami!,
d lovnih kolektivih. Proizvajalci, t. j
delavski razred in vsi delovni ljudje,
ir. •njo sami imeti nadzorstvo nad
uporabo višku dela in nad njegovim
pravilnim razdeljevanjem. To nadzor¬
stvo mora biti zagotovljeno tako s
državnem merilu po družbenih orga.
r.:h oziroma organih oblasti delovnega
ljudstva, ki odi-jčajo o uporabi druž- i
borih fondov, kakor tudi v vsaki pro-
iz"o ini enoti, kjer delovni kolektiv
o<i:->*« tako o konkretni razdelitvi
pl.-.ontaa fonda v okviru splošnih prn.
vic in dolžnosti, ki jih določa druž-
b-n;. «k»i:»n:st, kakor tudi o ukrepih za

': v r odlet ju in
zn n - * rov vscstr.nn-kl napredek, kar
bo v normalnih pogojih zagotovilo dr-
lovnemu kolektivu nadaljnje dviganje
živltenjske ravni in čedalje večji pri¬
spevek družbeni skupnosti.
Popolnoma Jasno jo, da delovni ko.

lektivi lahko upravljajo podjetje, k.
ka I novlna, samo v okviru

račel. ki jih določa socialistična
družbena skupnost kot celota. Pravi-

k -nravno sodelujejo v vodstvu pedjet.
Ja. seveda ne izhaja iz nekake njihove
»solastninske« pravire do podjetja Ta
pravica je sestavni del demokratskih
nli še tečneje. ljudskih pravic, ki s«>
zagotovljene vsakemu nnštmu delov-
*»emu državljanu Jasno ><• da mon
okvire teh pravic določiti družbena
skupnost. Toda za delavce ta pravica
ni formalna, v novem sistemu dobiva
močno materialno podlago. k| Lo sču-

I •
I n •»■t.-ivem
osebnega zavzemanja kakor tudi od
njegove -krbi in skrbi celotnega delov

v.-jr-'fevanje !n .vztrajnejšo borbo za
-nižanje proizvodnih stroškov itd.«
Ko razvijamo našo gospodarsko or-

-nnizrcljo v teh smereh, je izjavil na.
dalje podpredsednik Kardelj, v bistvu
hkrati ukinjamo razdelitev na pod.
'»“tja lokalnega, republiškega ali zvez¬
nega značaja. Podjetja b«jdo samostoj- 1
na, različne pa bodo samo pristojnosti
'osameznih organov na različnih stop.
:jah državne oblasti proti njim. Pri¬
sojnosti zvpznih republiških, okraj,
mh in nižjih organov oblasti se bodo
seveda razlikovale po značaju in ob-
-egu. Toda načeloma se bodo nanašale
na vsa podjetja, ki del uje V) na pod¬
ročju teh organov. Te pristojnosti oa
“eveda ne bodo smele biti togo dolo.
epe. Po* robno bo, da bodo lahko ele.

j mente. določene v teh pristojnostih,
zvezni In republiški organi oblasti
«v»bodno »spuščali« niže ali pa jih
krepkeje pridržali zase, odvisno od
konkretnih pogojev in od subjektivnih
sposobnosti teh nll onih nižrih orga¬
nov. Tu bodo seveda potrebni raz-
Mčni prehodni ukrepi. Toda uresni¬
čitev tega načela je, v boju za po¬
polno odstranitev ostankov birokratiz¬
ma In pisnrniško-ndmlnlstrativnegn
sistema vodenja, nujno potrebno. Na
•n način delamo na eni strani najvnž-
•tejšf korak v smeri celovite graditve
lokalno družbene skupnosti, t. J. me.
“ta, občine okraja — ker se korist te
-kupnosti tesno povezuie s koristjo
delovnega kolektiva vsake proizvodne
-mote. ra drugi strani pa se dvigalo
na višin kvalitnilvmo raven tiste funk.
'ne upravljanja poepodarstva, ki mo-
rajo nuino biti cetralizirane v najviš-
•'h družbenih organih, t. j. v republi¬
ških in zveznih organih oblasti delov¬
nega ljudstva.
Izredni politični In socialni ekonom,

“ki porren vseh teh sprememb je vi¬
den torej ra prvi pogled. Dejansko
<MOienIiO to ‘nr-m^mbe ivtinJon Obrn.
či«n z birokratskimi in držasmokapita-
'iefičnimi trrdencaml ter zagotavljalo
neoviran nadaPnil rapredek socializ¬
ma v nr*i držav! Te spremembe so

ne :a kolektiva za čim boljše p-mlo-
vnnie pcdietm kot celote. za stalno iz¬
popolnjevanje in tehnično napredovn
n:c podjetja, za stalno večanje storil-
r--ti dela v podjetjih. Vse »o s«»
vprašanja, ki moiujo biti v prvi vr»t

’nko velikega romopa. da n<* bom pre.
Mravat. če rcč*»m. dn se v niih kaže
nova faza naše socInMsMčne revolu¬
cije in v razvoju sorlnlizma sploh.«
(Nadaljevanje objavimo v jutrišnji

številki.)

ffiai st Mo Krt Mi raž i ipiiio?
Nekatere poslovalnice kmetijskih zadrug
v okraju Kamnik so bile še po I. oktobru

brez blaga za široko potrošnjo
2e večkrat smo pisali, da novi si¬

stem zahteva *>d trgovske mreže, da
se otrese starih distribucijskih navad.
Trgovska mreža mora postali giocna
in iznajdljiva v nabavj in prodaji, kar
velja prav tako za trgovske posloval¬
nice splošnih kmetijskih zadrug na
deželi. Poglejmo, kakšno je v tem po¬
gledu stanje v trgovskih poslovalnicah
kmetijskih zadrug v okraju Kamnik.
Nekatere poslovalnice se nikakor ne

morejo otresti starega načina trgo.
vaoja. Tako je bilo ugotovljeno, da s«'
bile posamezne kmetijske zadruge, ka_
kor n. pr. zadruga v Špitaliču, še po
1. oktobru brez blaga široke potroš-
nje. čeprav 60 imele možnost nabaviti
jih, in čeprav je bilo Po njih veliko
povpraševanje. Te zadruge se ne za¬
vedajo, da z novim finančnim siste¬
mom še bolj prihaja do izraza zakon
ponudbe in povpraševanja po blagu,
zaradi česar si morajo trgovine same
oriskrbeti blago, ne pa čakati, da sa
bodo dobile po tako imenovanem raz-
dPlilnikih.
Nov način trgovanja zahteva tudi

Polj higienično ureditev in kulturnej.
<o oosirežbo v trgovinah. V tem po.
gledu so -• mnogih poslovalnicah na¬
predovali. vendar so še posamezne
napake, kakor n pr. v KZ Srednja
vas, ker *e bila tehtnica ob pregledu
popolnoma zarjavela tn netočna, lokal
na skrajno zanemarjen — že več let
neprebeljen.
Da bi razprodali nekurantno blago,

ie trgovska mreža dobila nalog, naj
ga spravi v centralno skladišče v Ka¬
mniku. To pa so posamezne posloval¬
nice zavlačevale. Nekateri poslovodje
so mislili, da je to sploh nepotrebno.
Drug) spet so imeli za nekurantno
tekstilno blago. Tako n. pr. je KZ
Motnik dostavila v skladišče večjo ko.
ličfno volnenega blaga za zimske p!a_
šče, čeprav je več kot jasno, da pri-
hajamo v sezono največjega povpraše¬
vanja po ten blagu.
Kmetijske zadruge odkupujejo tudi

maščobo in volno, o čemer bo dolžne
evidenčno poročati okrajnemu izvri.
odboru in okrajni zvezi kmetijskih
zadrug. Kljub opozorilu naj redno po-
rrčaio_ je bilo po njih podatkih od¬
kupljeno v mesecu septembru v vsem
okraju |e 0.02% masti (od operativne_
ga piana), v resnici pa je Je samo KŽ
Zalog odkupila okrog 400 kg.
V posameznih KZ se pojavlja tudi

navijanje cen. Tako je n. pr proda,
jala KZ Zalog 4. oktobra kilogram
oralnega mila po 300 din. čeprav je

V Svetu za ljudsko zdravstvo in so¬
cialno politiko vlade FLRJ so razprav¬
ljali te dni o preobrazbi zdravstvene
službe. Predvsem so obravnavali njene
organizacijske oblike. Nekatere so nam-

li stvarnosti, druge pa so se kot dobre
ustalile, nimaio pa le zakonite oblike.
V bodoče nai bi bili pri krajevnih

ljudskih odborih, ki imajo zdravstvene
odbore, sveti za ljudsko zdravstvo. V
njih bi bili po en odbornik KLO.
upravnik zdravstvene ustanove in dva
do trije državljani, ki se zanimajo za
zdravstvena vprašanja. Kjer pa ni
zdravstvenih ustanov, naj bi se ustano¬
vili namesto svetov za ljudsko zdravstvo
sveti državljanov. Tako bi se vsi orga¬
nizacijski in drugi problemi zdravstve-

I imela poslovodkinja v predalu okrož¬
nico. da je cena za kilogram mila
največ 280 din. Poslovodja KZ Rad«mi.
Ije pa je mirno gledal mesarja ki je
kupoval govejo živino po 95 din žive
’eže. To je ugotovila trgovinska in.
špekcija, vendar je podpredsednik
OZKZ temu ugovarjal, češ da se nima
pravice vtikatj v te stvari, ampak se
lahko vtika vanje samo finančni re_
vizor. Tudi v Trzinu ni vse prav. Tam.
kajsnja KZ je namreč prepustila svojo
firmo privatnemu mesarju in mu tako
dala možnost, da si ustvari lep do¬
biček. L. M.

Jesenice, ki so bile v dobi okupacije
d/akrat močno bombardirane, so s po¬
rušenimi stavbami Se par let po osvo.
coditvi spominjale na vojne grozote.
Bombardiranje stanovanjskih hiš je
imelo Izredno velike posledice za sta¬

novanjsko vprt ije tega velikega In¬
dustrijskega kraja K omilitvi stano.
vanjske krize je d prinesla največ Že¬
lezarna Jesenice, ki je začela že kma¬
lu po osvoboditvi reševati ta problem.
Pričela Je graditi stanovanjske bloke
na Plavžu, katerih zadnji t. J. četrti
je bil dr ajen konec 1919 leta. V teh

e službe relevali ob Širokem sodelova¬
la delovnih ljudi
Okrajni ali mestni ljudski odbori pa

naj bi imeli svete za ljudsko zdravstvo.
V njih naj bi bili po dva do trije od
borniki, en član kot predstavnik mno¬
žičnih organizacij, dva do tri ie Člani iz.
vrst zdravstvenih strokovn :nkov, ki bi
•ih predlagale niihove strokovne dele¬
gacije, in dva do trite Člani iz vrst
državljanov, ki se posebno zanimalo za
probleme zdravstvene službe. Povsem
nova ustanova bi bil dom ljudskega
zdravja. To bi bila zdravstvena ustano¬
va, prek katere bi svet 21 ljudsko

.tli mestnega ljudskega odbora uve¬
ljavljal svoje sklepe in vodil zdravstveno
službo na vsem svojem področju.

SJavnosC.in akademija
ob 400-litnici slovenske

knjige v Mariboru
V soboto je bila v Slovenskem na¬

rodnem gledališču v Mariboru nlav-
noetna akademija v počastitev 400-let-
nice slovenske knjige. O Trubarju, o
njegovem življenju in delu, o politič¬
nih, gospodarskih in kulturnih rnz-
merah, ki takrat vladale na Slo¬
venskem, je govoril Jnro Dolar, člani
Slovenskega nar. gledališča Branka
Verdonik-Razbergerjev j Danilo Go¬
rinšek, Mira Bedenkova. Edo Verdo-
nik in drugi po so recitirali nekaj od.
lomkov iz protestantske literature. Za
konec je pevski zbor KUD »Jože Her.
manko« pod vodstvom Peca Šegule
zapel dve protestanski pesmi. Tako se
je Maribor dostojno oddolžil spominu
Primoža Trubarja. 2a! je bila akade¬
mija dokaj slabo obiskana. V. B.

stavbah, katerih vsaka ima po 24 kom.
fortnih stanovanj, pa je dobilo stano-
vanje le 96 družin, zato je uprava že¬
lezarne z gradnjo stanovanjskih hiš
nadaljevala. Zaradi velikega dotoka
sar kih delavcev je začela graditi dva

samska domova, katerih prvi, nazvan
Kadrovski dom je bil dograjen 1949
leta, drugi, Sindikalni dom. pa leto dni
pozneje. Pni stoji na Jesenicah v ne.
por dni bližini železarne, drugi pa na
Plavžu. Pu tudi nn preostali periferiji
železarskih Jesenic, kakor na Javorni¬
ku in Koroški Beli so grtdili stano¬
vanjske hiše in jih gradijo še zdaj. Nn
Javorniku j«, bilo dograjenih že pred
letom dni 7 stanovanjskih blokov, ki
imajo vsak po štiri stanovanja, in na
Koroški Bell 5 nič manjših. V gradnji
pa je še 6 preostalih blokov na Ko.
roški Beli, ki bodo dograjeni do konca
leta, ali -vsaj v pričetku prihodnjega
leta. Razen omenjenih stanovanjskih
blokov, ki so v glavnem že dograjeni
in so opremljeni z res udobnimi stano¬
vanji, je postavilo železarna še 10 mon-
lažnih hišic in sicer 4 nu Jesenicah
in 6 na Javorniku, ki imajo po dvoje
zelo ljubkih stanovanj. Nekoliko nad
Jesenicami je v gradnji od MLO pre-
vzeti blok, ki bo dograjen še v tem
letu in stavljen na razpolago najbolj
potrebnim.
Razen navedenih stavb, ki jih gradi

za svoje delavce ir. uslužbence Žele¬
zarna Jesenice, je na Jesenicah in na
p-rileriji v gradnji 140 privatnih hiš.
Za njih gradnjo so dobili tovarniški
delavci in uslužbenci blizu 5 milijonov

Tod k!jut> vsej navedeni gradnji
stanovanjskih hiš je na Jesenicah in
njih periferiji stanovanjsko vprašanje
š.’ vedno kritično. Na primerna stano-
vanju čaka še vedno nud 1200 prosil¬
cev. Zanimivo je dejstvo, da se razen
Železarn' Jesenice gradnje stanovanj-
skih hiš ni lotilo v večjem obsegu ie
nobeno drugo podjetje, in da niti po-

podjetja, kakor n. pr. železniška
uprava. P. U.

Centralna L un*ka univerza
V PETEK 12. t. m. ob 20. bo predaval v veliki unionski dvorani

podpredsedrik Prezidija Ljudske skupščine LRS tov. IVAN REGENT

O TRŽAŠKEM VPRAŠANJU
Sindikalne podružnice, terenske odbore Op, kakor tudi posameznike

prosimo, da pošljejo pismena vprašanja, ki re nanašajo na temo preda.
vanJa na nai naslov: Ljubljana, Resljeva cesta 9-JI, najpozneje do srede
10. oktobra.

Pred spremembo naše zdravstvene službe

Kako rastejo Jesenice
Mnogo stanovanj so zgradili po osvoboditvi,
pa vendar je na stanovanjskem uradu še 1200

nerešenih prošenj

„ltaliianskim knni-vnikum“
P>-1 tem naslovom objavlja nedeljska

; ijšo p slanico, ki so y, pod*
•> slo^ansk: književniki M. Kr-

l« ž V. Car Emin J. Dončevič E.
Sak.. J Vidmar F. Bevk, M Kra.
r. c. C. Kosmač, I. Sekulič V. Petro.
\ c l Andnč, M Bogdanovič B. Ko-
»• Skl, S. Janevski A. Šopov, I. Samo-
k .. ;a, N. UJJ.ccv.č M. Laiič m D.
Koitič.

V poslanici sc podpisani obračajo v
Imenu vseh ju .».slovanskih književni-
k v na Italijan: v« tovariše z željo, aa

čajo, ampak morajo v vsakem dobro-
mislečem čirveku vzbuditi resno skrb
za ml** v svetu, predvsem pa za mir

»Mi mislimo«, j- zapisano v poslani¬
ci, »da je umestno tu pravilno, da
vam, italijanskim književnikom, razo.
d« lemo svoje razočaranje in svojo bo¬
jazen. Na to nas vzp<-dbuja visoko
mnenje ki ga imamo o delih in o
osebnostih mnogih današnjih italijan¬
skih pisateljev, z«. katere smo prepri¬
ča"!. rta- naj torto razumeli Hkrati pa
moramo Iz* -ati tudi začudenje, da sa
iz n iiiove sredin« doslej Se ni javil
glas protesta proti nedostojni kampa,
nji. s katero se v Italijanskem tisku

vino kampanj-, ki v resnici pomeni
samo po toro tistim, ki danes rušijo

Poslanica jugoslo ansklh književni¬
kov obsoja zlasti laž, ki se stalno po.

.... 1 <-m tisku in v izja¬
vah odgovornih ljudi; to so nekulturne
trditve tn obtožbe. v katerih se go¬
vori o ltnltM nski kulturni superiorno¬
st! ter o kulturni zaostalosti jugoslo.
vniukih na rrtov. Podobna mnenja so
kot maskn orikritrga .mperializma slu¬
tila vsem osvajalcem, ki so ogrožali.

svobodo naše domovine. Predvsem pa
seveda v minuli vojni Hitlerju in
Mussoliniju, 'ste namene ima tudi da-
rasnja šovinistična gonja v Italiji, ki
se poslužuje prav istih argumentov o
naši nekulturnosti, čeprav ves kulturni
svet z ob.V' /anjem spoznava vedno
n .ve dokaze o bogastvu jugoslovanske
kuiture v preteklosti in danes. »A kot
vse ' aže«, berrmo dalje v poslanici,
»mislijo v Italiji s tem na tisti
»n B,* -, lturni« način, s katerim so naši
narodi sprejeli Mus:oltnijcve osvajal¬
ce. Ce mi.lijo tako, potem se z njimi
strinjamo. S takim in še ostrejšim
sprejemom mora nedvomno računati
vsak osvajalec.«
Poslanica se zaključuje - naslednji¬

mi besedami: »Mnmja smo, da je naj¬
bolje da damo na ta način izraza tem
našun občutjem, k' niso samo naša,
1 r jih z nami dele množice našth na¬
rodov in da se obrnemo na tovariše ;
italijanske pisce z željo in pričakova- j
njem. da nas bodo razumeli, da posve¬
te vso pozornost nedostojnemu in ne.
miroljubnemu pisanju mnogih italijan¬
skih časopisov o naši domovini in da
s svoje strani store vse, kar morejo,
da s tako pisanje prepreči ali da vsaj
ne ostane brez odgovora.«

Angleška mladinska
pisateljica Enid BJyton
Najbolj priljubljena angleška mladin¬

ska pisateljica jc danes nedvomno Enid
Blyton. ki sodi hkrati med naibolj plod¬
ne pisatelje vseh časov in narodov
Vsako leto izide po nekaj njenih del.
tako da so se že večkrat oglašali ljudje
/. dvomi, ali ne pušča pisateljica svojih
/asnutkov v »izdelavo« svojim pomaga¬
čem, kakor je menda delal pisatelj de¬
tektivskih romanov Edgar Wa!lace. To¬
da Enid B!y:on zelo odločno trdi, da
bi nikdar ne pustila, da bi kdo napisal

le besedo kakega njenega dela. Kako
obsežno je to delo, najlepše dokazuje
dejstvo, da je morala edinburška založ¬
ba J. Menzies & Co letos izdati za
knjigarnarje popis njenih del z navedbo
založnikov. Ta seznam obsega na 42
straneh čez 250 del, ki so vsa naproda ;

Ovitek mladinske knjige
Enid Blytonove

ali v tisku. Izšla so pri 23 raznih za¬
ložbah in knjigarnarji so gotovo večkrat
v zadregi, kje naj naroče katero izmed
del, ki imajo tako zelo podobne naslo¬
ve: založba Ncwnes je izdala »Pridite
v cirkus!«, založba Odham pa »Pojdi¬
mo v cirkus!«, Newnes knjigo »Spet
pustolovska četvorica«, Hodder pa •Pe¬
rona gre spet na pustolovščine«.
Enid Blyton je napisala temu sezna¬

mu uvod, v katerem skuša pojasniti
svojo nepojasnljivo delavnost. Medtem
ko je pred nekaj leti rekla, da se ji
zdi pisati mladinska d.?la tako lahko
kakor odvijati bombaž z vretena, go¬

vori zdaj z večjim spoštovanjem do svo¬
jega daru. Na vprašanje, kako se ji
posreči napisati toliko knjig na leto,
odgovarja: »Vprašanje je lahko. Ne sa¬
mo da imam predragocen: dar domišlji¬
je, tudi uporabljam ga z lahkoto. Nič
mi ni treba Iskati, pripravljati, truditi
se, nič čakati na navdih. Samo sedem
in za dve minuti zaprem oči, odprem
zapornice svoje domišljije, sežem v svo¬
jo .podzavest’ — pa so že tu moje ose¬
be, izdelane do zadnjih nadrobnosti,
kraj, kjer bodo nastopale, zgodba, šale.
humor, čustva, ki daieio zgodbi barvo «
Torej nekakšno »as’tomatično pisanje«,

za katero ni treba nič miselneca napora,
in ki se mu najboli čudi Enid BVton
sama. ker si ga ne zna pojasniti. Sama
sebi se zdi kakor nekak tolmač, kakor
poslušalec, ki prav naglo zapisuje na
pisalnem stroju to, kar uiame. Treba
<f ji ie urno prepustili domijlii« in
dokler dela tako, so njene zgodbe otro¬
kom všeč, kakor sama pravi, boljše ro
kakor vse, kar bi si mogla sama izmt-

Knjige Enid Blvton so precej znane
tudi drugod po svetu,- posebno v Nem¬
čiji. kjer imajo navdušene bralce in ob¬
čudovalce. Morebiti b: ne bilo napačno,
ko bi tudi naša Mladinska knjiga sku¬
šala spoznati nekaj t. jenih del in nam
dala katero v prevodu. Res je, da smo
slavno L. Carrolovo -Alenko v deveti
deželi« dobili v prevodu šele letos, 84
let po izidu, toda morebiti lahko pri
F.rid Blyton prekršimo svo:e stare tra¬
dicije in prevedemo kaj prav novega.

Stoše«;*dese^ettnica_
gimnazije v Sremskih

Karlovcih
V soboto in nrdelio 16. in 7. oktobra)

stavi znana srbska gimwifa v Srem-
ihih Karlovcih s»ošesrik-set!etnico. Me¬
stece Sremski Karlovci se ie razvilo na
pohodih Fru<ke pore. posebno po zna-

Karlovškem miru (1699) ta potem

Moj-

isko šolo« (1726), mitropoht V
Jovanovič pa latinsko šo!

(17)3). L. 1791 pa je tu začela delova
~ srbska prava sredn :

Šola, kasneje tako znana karlovška gin
vitel j je mitropolit

vič, kater« pn
skočil na pomoč z visokim legatom kar-
ivški

: bilaSabov Ta cimna
in ie bil prvotno učni jezik nem¬

ški (Avstrija), medtem ko je od 1800
do 1852 imela v glavnem latinski zna¬
čaj. Od 1854. leta pa so v njei pouče-

v srbščini. Giihnaziio v Sremskih
avcih je treba smatrati kot temelj-
imen novejše srbske kulture, čeprav
ie od nekdaj slovela po na'odni

(Srbi, Nemci, Hrvati, Madžari itd.) ir.
verski strpnosti (pravoslavni, katoliki,
luterani itd.). Prvi ravnatelji so bili
tu|ri, zvcč ; ne Slovaki, kajti Srbi takrat
niso imeli ljudi, ki bi lahko zasedli to
mesto. Kasnc :ši najbolj znam ravnatelji,
ki so ravnatelievali na tei gimnaziji celo
sto'etie, so bili Jakov Gerčič. Jovan
Panrelič. Stevan Lazič in Radivoje Vr-

ic. Tei pomembni obletnici v srbski
kulturni zgodovini ie v glavnem po¬
svečena tudi septembrska Številka no¬
vosadskega »Letopisa Matice Srbske«, k'
je te dni izšla v povečanem obsegu ir
prinaša vrsto člankov iz zgodovine in
delovania te klasične gimnazije Matica
Srbska bo v kratkem izdala v posebni
knjigi Zgodovino Karlovške gimnazf

risal Ko 1

160-lernic
Jase deloval tudi naš zi

kovniak za klasične iezike dr.
sem so bili sredi 1941 izgnani
kateri slovenski profesorji, ko
Ška policija izseljevala Slo

»ič. Prt

'p-o damovinC
Center za usposabljanje Invalidov us

delo. V zadnji številki »Službene-
ga lista« je objavljen odlok vlade
o ustanovitvi centra za usposab¬
ljanje invalidov za delo. Center
bo v Beogradu. V njem bodo ugo¬
tavljali možnosti usposabljanja m
določali vr»ic poklicev za involide
po njihovih sposobnost ih. Invali¬
di se bodo učili v njem delati pod
vodstvom inštruktorjev in medi¬
cinskih strokovnjakov. Rožen t?ga
*• b-rflo v Centru po najnove.ših
pridobitvah meidcinske znanosti iz¬
popolnjevali tedanji in šoiail
novj kadri za u»posabljanje inva.
lidov ter proučevale metode «ar
najbolj pravilnega in hitrega
usposabljanja invalidov. Center bo
vodil odbor sedmih članov, sestav¬
ljen iz predstavnikov Zveze voja¬
ških vojnih invalidov. Ministrstva
za naroono obrambo, sindikatov.
Rdečeg riža in drugih zaintere¬
siranih .ganizacij.

Da bi prihranil 60 din Je Izgubil obe
nogi. V Koršumliji je bil eni dan
velik letni sejem. Vsi vlaki o*’. Fro-
kuplja do Polujeva so bili natlače-
n • polni. Mnogi ljudje niso mogli
dobiti mesta v njih in vozili so se
kar na strehah vagonov. Zato ni
čuda. da se je pripetilo več nesreč,
Najhujia nesreča se je pripetila
kmetu Miroslavu Seimiču iz vasi
Terana na Kosovu. Da ne bi zamu-

- dil sejma in da bi prihranil pri
voznem listku 60 din. je zlezel na
Streho vagona. Srečno se je vozil
skozi vse predore, ie v predoru pri
Kosanički Reki jc padel pod kole¬
sa. ki so mu odrezala obe nogi.

Stanje kapitalnih graditev na Hrvau
škem je letos ugodnejše, kakor je
bilo lani, čeprav je bil plan teh
del do 31. septembra izpolnjen sa.
mo 53 odstotno, menijo strokov¬
njaki Direkcije za gradbeništvo.
Ja bo večina letošnjih planskih na¬
log Izpolnjena. Sredi leta so nan>
reč uspešno aktivlzirali Industrij,
»kc delavce, brigade komunistov
pa »o izdatno pomagale na priori¬
tetnih gradbiščih. Težave imajo
samo z nezadostno mehanizacijo.

Podplati iz posebne snovi. V tovarni
gumijastih izdelkov »Rekord« v
Rakovici bodo začeli izdelovati
podplate lz posebne snovi, ki bodo
trpežnejši od usnjenih in udobni
za nošenje, da človek ne bo Imel
tako neprijetnega občutka, kakor
če nosi gumijaste podplate. To-
vurna »Prva petletka« v Subotici
pa je že začela v serijah izdelo¬
vati »kalifornijske čevlje«, Kmulu
pa bodo začele izdelovuti te čev¬
lje tudi n-.katere tovarne cbutve
na Ilrvatskem in v Sloveniji.

V Dalmaciji bedo začeli kmalu obl.
ruti olive. Konec oktobra bodo za¬
čel 1 v Dalmaciji obirati olive. Le¬
tos b<xlo odkupili v Dalmaciji
ok og 2G50 ton olivnega olja, od
tega 800 ton v okrajih Zader in
Dubrovnik, kjer so obrodile olive
najbolje. Letošnji pridelek bo ne¬
koliko manjši od lanskega, ker so
zadnje čase napadali olive razni
škodljivci, da so nezrele odpadale.

Huda prometna n?src<a v Beogradu.
V petek seje pripet ila v Beogradu
pred poslopjem Doma JA huda
prometna nesreča. Kamion se je
zaletel v osebni avto, ki ga je So.
iiral novinar Dušan Urcmovič. Iz
avtomobila je vrglo Uremovičevo
mater Melanijo, ki jo je zadel kn„
ir.ion z zadnjimi kolei»j In jo pre-
gazil. Nesrečo je zakrivil šofer
kamiona Danilo Danilovlč, ker je
vozil po sredini ulice precej hitro.

Dalmatinska mladina na mlndinskl
Na mednarodni razstavi umetniške fo.

tograflje v Zagrebu, ki smo o njej
žr poročali, bo sodelovalo 75 avtor¬
ji v lz 29 držav. Razstava bo prire.
Jena v počastitev mirovnega zboro¬
vanja In odprli Jo bodo 24. t. m.
v novem delu velesejma. To bo pr¬
va povojna razstava umetniške foto.
grafije v naši državi, ki bodo na
njej razstavljali tudi tuji razstav¬
ljale!. Razstavo je razp
feto in kinoamaterjev Jugoslavije,
organiziral pa jo je zagrebški Foto.
klub V žiriji sta tudi Slovenca Pe.
ter Kocjančič in Siuvko Smolej.

Pridelovanje sirka v Slavoniji in Voj.
vodini. V Slavoniji bodo letos pri¬
delali mnogo sirka. Samo na držav¬
nem kmetijskem posestvu Belju bo.
do pridelali okrog 125 ton sirkove
slame. Kmetje pridelujejo čedalje
več sirka, s tem se to povečala tudi
proizvodnja metel, ki je po vojni
precej nazadovala, da so se metle
podražile od 30 na 200 din. Sirk je
tudi dobro izvozno blago. Zato je
zanimanje za njegovo pridelovanje
čedalje večje. V Vojvodini bedo
Sirk kmalu poželi. Sirkova slama je
eden najvažnejših izvoznih pridel¬
kov vojvodinsikh kmetovalcev. Z»
vagon sirkove slame dobi kmečka
rtelovna zadruga 100.000 deviznih
dinarjev in s tem denarjem lahko
kupi dva večja ali tri manjše trak¬
torje.

Začetek nove sezone v splitskem Na-
rodnem gledališču. Narodno gle¬
dališče v Splitu je začelo novo se.
zono v soboto zvečer z Verdijevo
opero »Trubadurjem«, ki so jo
uprizorili v Splitu lani že trikrat.
Včeraj pa je uprizorilo splitsko
gledališče Nušičevo komedijo »Go_
»pa ministrica«. V sredo bo repri¬
za te priljubljene komedije, v če¬
trtek pa prva letošnja dramska
premiera, Mollčrova komedija
sUčene žene«.

Pr prave za dubrovniški festival leta
1952. Prihodnje leto bo v Dubrov¬
niku zopet prirejen festival, ki bo
obsegal različne kulturne in umet.
niške prireditve. Sestavili so že
pripravljalni odbor, ki Je na prvem
sestanku obravnaval organizacijo
festivala. Sklpnll Je, uMnno/iti
razne sekcije, ki bodo v njih de¬
lovali ugledni kulturni delavci.
Festivalska pisarna bo začela po
slovati takoj.
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Kih! dvesto srednješolcev lekmovoio v otletiki
Najbolj so se odrezali slušatelji Gradbenega

si

Zakai se ne Itboliša stanja na

T^hnK^i 1 „ed-e» *o:V

£sS?“53s[

bsv
Kaj je z drvmi za delavce
mestnih podjetij v Colju?

Upravi,Vre 5!>r:t<ii]pjo,* kaj ho * drvmi

ttsasasožf«ffisagnaos

MA ROBU
V poJ,'!,, !>.»;,

fr» »Moda, m •Manufaktura* v
čiikamki ulici v Ljubljani, verjetna pa
>e kje, to pretekli teden prodajali žepne
robce po fSO-US din. Fakini robci
brez napake itanrjo licer 140 din, ven-
Jar to defektno blago idnitka m ved¬
no itotaka. Izmed približno SO talcev,
ki n jih je ileraj nek kupec ogledal v
prodajalni •Moda*, ni nalet niti ena»J,

■
robcev pa je 'e ta proda,alna dobila

,0°K,

ii. treti, ,o imeli t-eHke luknje,
%i to bili raztrzani ali imeli ve¬

lik- črne oznake, nekateri jo bili pra¬
vokotne oblike, jpet drnci tako zapo-
tepnjeni, da ni m imeli nobene oblike,
nekateri so bili že na vi,d'z tako prepe¬
reli, da hi ,e kupcu it*rali, preden bi

oni-ko-. AH ret
podjetie zahte-

9*0,:',ta, da taksno P,zn pre-
Verjetno je. da v podicl :u •Trk-

,M. nimajo ljudi, ki bi pregledovanje
je •Ikartnnr blago vredno ce-e, ki o
. le ne morem •: •*'.•»

prTroril^^o^.rl. £ da^bo^lep"*. alno
*Akvarijsriz.v-r.xi ys&£P£ zn

src
Jadrana. Nrkatori akvariji bodo Vat-

aES*’ Sinitfu V-Eir»kirn"i»J?na- "ladHaM

KSS?i ^JSl&SSSh&SSZ

rrpV-rr ra {kropljenje

V Petriči oh nravi Jo pre«njl teden

tr.s>«n«iM kV<>ss «■

Poročajo nam

immmi
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Pomembni uspehi nase radioindustrije
so pnkazant na prvi povojni radioamaterski razstavi v Beograd/

Stiskalna ploiC« In drugi Izdelki
Rad!o Beograd, Direkcija pošte in šte¬
vilni klubi Zveze r .dloamaterjev so
napolnili razst vne prostore. Mnogi
•parati in instrumenti prikazujejo na¬
predek te industrijske panoce. Namen
razstave pa ni svno pokazat; uspehe,
m: več tudi popularizirati radioteh-
nfleo.
Takoj ob vhodu čaka ofc: - kova!ce

presenečenje. Tu stoji antena, na ka¬
teri se stalno prižiga in ugasuje žarni¬
ca. Na njej stoji maketa letala na re¬
akcijski pogon in ko obiskovalec niti
ne misli na to, letalo zabuči in se za¬
vrti okrog antene. Žvižga tako kakor
pravo letalo na reakcijski pogon. Tu¬
di v dvorani je mnogo presenečenj.
Ne gre za ; >bene »čudeže« tehnike,

marveč samo za uspehe naše ra.
dloinduv.rljr, za aparate in Instru-
mente. ki Jih naši ljudje še vedno
ne poznajo.

Televizijska kamera, radar ir mnogi
drugi izdelki vzbujajo veliko zanima¬
nje.
Institut za proučevanje strukture

•novi je razstavil nekaj izdelkov, med
njimi tud; računski stroj ali »meha.
nične možgane« kakor ga imenujejo
radijski amaterji. Ta stroj ni večji od
radioaparata, rešuje pa vse enačbe s
štirimi neznankami, ne da bi se kdnj
zmoti!. Matematik bi se ukvarjal s
takšno nalogo več ur, »mehanični mo¬
žgani« pa opravijo to delo v pol ure.
To pa je šele aprvenec« tega instituta.

Kmalu bo izdelal računski stroj,
ki bo mogel hkrati reševati štiri,
deset enačb. .

Kraj njega stoj! aparat in na njem
se neprestano prižiga več žarnic. Ce- j
prav' njegova uporaba na prvi pogled
cl povsem razumljiva, si sodobne geo-
logije radioaktivnih elementov brez
njega ne moremo misliti. Ta števna
naprava stalno registrira sleherno iz-

iajo iz mitraljeza s fotocelico »zadrti«.
Ce je cev natanko namerjena, registri¬
ra »zadetke« avtomatični števec mitra¬
ljeza. Na razstavi Je to majhna sen-

v vojski pa neogibno potrebno
sredstvo za vežbanje strelcev.

Največ obiskovalcev pa se zbira okrog
televizijske kamere ter radarja trgo¬
vinske mornarice.
Zato se mnogi obiskovalci začudijo,

ko se vodnik ustavi pred neko vitrino.
Ves ta del razstave zavzemajo dela
Instituta z* elektrozveze iz Ljubiji
ne. Razstavljeni So prva televizijska
kamera in sprejemnik, ter mnogi pre¬
cizni instrumenti. Človeku se zdi ne-
logično, da je eden največjih uspehov
instituta mali predmet v vitrini.

Ure za elektronske filtre, za te¬
melj sodobne elektronske indu-
strije.

Predstavniki holandske tvrdke »Phil-
llps« so že predlagali zamenjavo z na-
io tovarno. Za elektronske filtre nam
bodo dali potrebne dele. Tako bomo
prihranili mnogo deviz, naša radio,
industrija se bo osamosvojila in ta to¬
varna bo lahko kmalu izdelovala elek-
tronske filtre. Predstavnik ljubljan¬
skega instituta razkazuje obiskovalcem
hkrati televizijsko kamero in z brez-
ž.čnim oddajnikom tudi elektronske
filtre.
Na razstavi sodeluje tud' holandska
rdka »Phillips«. Med drugimi je raz¬

stavila radijski aparat — zemljevid
sveta. Na steni visi velik zemljevid

ta In pr* vsakem mestu je pritrje-
žarnica. Ce na povečani ploskvi ra.

dijskega aparata premaknete kazalec,
zaiare žarnice pri imenih radijskih po-

na zemljevidu. In tako ves dan
odmevn po razstavnih prostorih glasba
lz vseh krajev sveta, ki Jo oddaja ta
radijrVl aparat.

T3
Pri rigolaniu s traktorji so prihranili 270 milijonov

Tudi vinogradništvo v Dalmaciji je
med vojno zelo trpelo. V novi Jugo.
siavijl pa se tudi ta gospodarska veja
hitro in uspe . , obnavlja. Po načrtu,
k! so ga sestavili posamezni dalmatin-
ski okraji, bodo letos in v začetku
prihodnjega leta razširili vinograde v
dalmaciji še za 3000 ha. To je pre¬
cej težavno naloga, k! Ji brez potrebne
mehanizacije ne bi bili kos. Kjer bo
le možno, b- do uporabljali za rigola¬
nje traktorje. Kakor drugod po naši
državi se tudi v Dalmaciji spreminja
stališče naših kmetov do načina obde¬
lovanj? zemlje. Ni 1olgo tega. ko je
gledal kmet traktor postrani, češ saj

i

zelo olajšano.
Uspeh •• prizadevanju, da bi dobila

Dalmacija letos še dobrih 3000 ha no¬
vih vinogradov, b . torej predvsem od¬
visen od zadružnih skladov, od vneme
stroinotraktorskih brigad in samih
traktoristov. D. 30. septembra so zri-
golali v Dalmaciji okrog 1400 ha, od
tega ročno okr ,g 500, 900 ha pa so’ ob¬
delali s traktorji. Zadružni skladi so
plačevali za ha rigolanja povprečrv
13.000 din. kar pomeni, da je veljalo
rigolanje 900 ha zemljišča za nove vi¬

nograde okrog 16 milijonov din. Ce bi
bili rigolali ročno, bi bili morali pla¬
čati približno 286 milijonov din. Pri¬
hranil* so torej 270 milijonov.
Ko so dobili traktor »Ansaldo«. so

dobili samo ‘tiri pluge za rigolanje
znamke »Martincih«. Tl plugi pa so
za dalmatinsko zemlj- mnogo pretežki.
Zato so morali sami izdelati okrog 30
lažjih plugov. Izdelovali so jih v de-
lavnicl strojne postaje v Splitu brez
slehernih izkušenj in s pomanjkljivim
orodjem. Mehanik Josip Ravnjak je s
svojo brigado prepotovat vso Dalma¬
cijo, da je na' : nekaj starih nemških
in italijanskih tankov in iz njih je iz¬
delal pluge za rigolanje.
Začetne teža' ? so v Dalmaciji pre.

magali. Plan r'_ Janja so izpolnili 48
odstoLio. Ce bo vreme lepo, se bodo
do konca leta že močno približali sto¬
odstotni izpolnitvi, tako da oi ostalo
za prihodnjo pomlad le še nekaj dela
Po podatkih iz letp 1939 je bilo na

področju šibeniškega okraja 41.280.000
vinskih trt, letni pridelek vina pa jc
znašal !60.QOO hektolitrov. Med vojno
je bilo uničenih mnogo vinogradov. Ta¬
ko jc do letos število trt padlo na
2» 9*18.000, letni pridelek vina pu na
69.000 hi, torej malone za polovico
manj kakor leta 1939. Zato je Pover-

Kolumbov potomec na proslavi
odkritja Amerike

Neposredni potomec Krištofa Kolum¬
ba bo prihodnji teden prišel v Wa-
shington. kjer se bo udeležil v špan¬
skem veleposlaništvu obletnice odkrit¬
ja Amerike, dne 12. oktobra. Dvain¬
dvajset letni mladenič je poročnik v
španski mornarici.

Na zborovanju Društva ameriških ke-1
mikov je predaval profesor medicinske
univerze v Utahu dr. Francis Bink!cy
o sedanjem stanju proučevanja raka.
Rekel je med drugim, da se pojavi rak
um, kjer odpovedo v človeškcn telesu
tako imenovani mzym», snovi, katerih
naloga je skrbeti, da more telo pravilno
funkcionirati. Enzvme je primerjal s
policijo, ker opravljajo podobne posle.
Dr. Bink!ey ima dokaze, da je mogoče
enzyme genetično spreminjati. V tem
primeru izpolnjujejo svoje naloge samo
še delno ali pa jih sploh ne izpolnjujejo,
kar praktično pomeni, da človeško telo
neha pravilno funkcionirati. V takemE rimeru se dele celice brez kontrole pre-
itro in povzročajo novotvorbe. Tako

nastane rak.
V dokaz, da »e genetične lastnosti

Švicarski novinar, 25 letni Ceorges
Andre Berr se je spustil z letalom
»Pipper«, ki ima 65 ks, na Mont Blanc.
najvi*M vrh v Alpah in hkrati v Evro.
pi. Z Irtnla. ' i je spremljalo Berra,
so oddali z brezžično brzojavko, da se
je letalo drznega novinarja ob pristan-
ku prevrnilo, in da se je propeler zlo¬
mil. Iz Ženeve sta odleteli dve letal:

enzvmov spreminjajo, je dr. Binklev na¬
vedel, da se spremeni njihov vpliv na
mentionin, za proizvodnjo proteina po¬
trebno snov, če jih obsevamo z rentgen-
‘k:mi žarki. Mentionin jc po mnenju
dr. Binklcva »kažipot« za proizvodnjo
proteina. Ce enzvmi slabo vplivajo na
mentionin ali če sploh ne vplivajo nanj.
odpade reguliranje količin proteina, ki
naj ga organizem proizvaja, in potem
ga more proizvajati neomejeno. Posle¬
dica tega pa so novotvorbe in tako se
razvije v človeškem telesu rak.
Konference Društva ameriških kemi¬

kov se je udeležilo 18.C23 lekarnarjev
in kemikov iz ZDA in delegatov iz 42
tujih držav. Predavanje dr. Binklcva jc
vzbudilo splošno zanimanje, saj pome¬
ni nos- prispevek k proučevanju raka.

z rezervnim propelerjem, ki ga bosta
skušali vreči Bcrru. da bi S: ntngel
znova dvigniti. Da bi lahko pristal na
Mont Blancu, je Berr vzel s seboj
smučke, ki jih ’>o montiral namesto
koles. Na kraj pristanka sta odšla tudi
dv- francoska vodiča iz Chamonixa,
da bi pomagala Bcrru.
Novinar Berr je drugi človek, ki je

skuši! pristati na Mont Blancu. Pred
njim se je to posrečilo Dourafu, ki je
pristal 500 m pod vrhom z dvokrilni«
kom leta P21, . času, ko je bilo letal¬
stvo še v povojih. Gcorges Andre Berr
se j« lotil tega nevarnega potovanja,
da bi dokazal švicarski in francoski
javnosti, predvsem pa oblastem, ki mu
niso dovolile drznega dejanja, da je
letalo mogoče uspešno uporabiti za re¬
ševanje pontsrečenih alpinistov.

Živi radijski aparati
Strokovnjaki za radiofonijo so zad.

nja leta opazili, da nekateri ljudje ču¬
tijo radijske valove brez siehernih teh¬
ničnih pripomočkov. Tako je neki var.
aavski inženir sprejemal valove var¬
šavske radijske postaje brez sleherne¬
ga sestavnega dela radijskega aparata.

neprijetna, ker ni mogel »izključit:«
svojega telesnega radijskega aparata.
Seie ko so spremenili frekvenco var¬
šavske radijske postaje, je bil rešen

Nova teorija o nastanku raka
Poslovil jo je ameriški vseučiliški profesor dr. Binkley

Letala iz plastične mase
Znanstvenik! oddelka za letalstvo v

angleškem ministrstvu za preskrbo
menijo, da bodo letala iz plastične ma¬
se za polovico cenejša od sedanjih.
Strokovnjaki ministrstva za preskrbo
so uporabili zelo močno plastično ma¬
so za izdelovanje letal. Novi model
letalskega krila iz plastične mase v
obliki grške črke delte je bil razstav,
sjen septembra na razstavi angleških
letalskih konstruktorjev. Vse kaže, da
bo plastična masa polagoma izpodrinila
aluminij in drugo gradivo za izdelo¬
vanje letal.
Za izdelovanje letal Iz plastične ma¬

se je potrebno razmeroma preprosto
orodje. Velika prednost iz takšne ma.
se izdelanih letal je tudi v tem, da
so krila zelo gladka, kar je važno za
hitrost letala. Ce preparirajo plastično
maso z določenimi sestavinami, po.
stane negorljiva. Zato jo bodo "pora¬
bili tudi za bencinske tanke, vdelane
v letala. Plastična masa zelo dobro
izolira tudi toploto ln zvok. Uporabili
Jo bodo torej tudi za izdelovanje an¬
ten v letalu, ki so zlasti letalom na
reakcijski pogon nujno potrebne.

Z ista om na Mont Blancu
Drzen -os!<us švicarskega nov nor a Berra se je posrečit

Največji morski lijak na svetu
je v Bandskem morju in do leta 1933 je pogoltnil že

28 velikih ladij
Ce postane Bandsko morje v južnem

morskem področju Nizozemske Vzhod¬
ne Indije nemirno. je celo za moderne
motorne ladje srednje velikosti najoo-
1 je, da počakajo na odprtem morju, da
»e 'valovi poležejo. Ce se namreč ladja
zateče k obali Ceram. j* nevarnost,
r* se potopi. To se je zgodilo že z
mnogimi parniki in jadrnicami. Brez
sleh. rnega sledu o rednem morskem
toku se je odprl pri hujšem viharju
za visokim valom breznu podoben vod¬
ni lijak ter potegnil vase v bližini
vozečo ladjo.
Vrtinec v Bandskem morju Je naj¬

večji na »vrtu. Ta velikanski vodni
lijak, ki se nenadoma odpre med na¬
livom in viharjem meri v premeru 40
do 60 metrov. To vedo povedati redki
mornarji, ki so ga opazovali od daleč
in ušli nevarnosti zgolj po srečnem
naključju. Z bobnečim šumenjem vse¬
sa morje na tem kraju velikanske mno¬
žine zraka. Sredi razburkanega morja
nastane do 5f' metrov globok lijak. Se¬
le na dnu se voda zopet združi. V tak¬
šne vodne lijake ali brezna se je po¬
greznilo do leta 1938 že 28 ladij, med
njimi tri 1500 tonske. Druge so bile
manjše. Med drug* svetovno vojno je
zahteval ta vodni lijak še dve žrtvi.
Konec lanskega leta pa je moral kapi¬
tan neke ladi, .e cisterne gledati, ka_

jeništvo za kmetijstvo v začetku leto¬
šnjega leta sprož-lo akcijo za poveča¬
nj vinogradniških površin na pred¬
vojno raven. V š ,v>cniškem okraju so
posadili letos že 1,318.000 novih trt.
te dni pa so zrigolali še 270 ha, kjer
bodo spomladi posadili poldrugi mlli-

ko Je Izginil v morskem lijaku nje¬
gov tovariš. Ko se je z ladjo približal
lij- ku. da bi tovariša rešil, se je bilo
morje ž“ zopet strnilo nad vodnim

Instituti za proučevanje potresov v
New Yorku, Londonu tn Amsterdamu
skušajo pojasniti vodni vrtinec in lijak
v Bandskem morju z neprestanimi
vodnimi potresi nvd Novo Gvinejo in
Sumatro. Število potresov na tem pod.
ročju že več stoletij narašča. Morsko
dn«> se tu skoraj vsak dan premika.
V zadnjih dvajsetih letih se je dvigni¬
lo iz morja nad sto OtOČkOV. Cez nekaj

zopet pogreznili v morje. Pred Cera-
m ini nat bi bila po mnenju znanstve-
nikov kakih 7000 m globoka morska
dolina, k! pa vsako leto premakne
svojo lego za več sto metrov cd vzhoda
proti zahodu.
Na eni strani nastane iznenada no¬

vo podvodno pogorje, visoko od 300 ao
500 metrov, velikanske množine vode
pa i r hipoma premaknejo v spreme¬
njeno podvodno dolino, Ker se te ve-
like in majhne spremembe morskega
dna pred ccramsko obalo nenehoma
menjavajo je voda v spodnjih plasteh
zmeraj nemirna. V globini nad 2000
metrov so znanstveniki ugotovili zelo
močne tokove, ki sc nikoli nz umiri j«.

V Menadu na Celebvsu so postavili
Holandci pred tedni tretjo svarilno od¬
dajno postajo za pomorski promet. Ta
ter postaji v '1 ikasaru in Aru nene¬
homa opozarjajo mornarje na bandski
lijak, ki še zdaj kot naravni pojav ni
do kraja pojasnjen. Morje okrog nje.
ga Je za mimo vozeče ladje pravi strah
in groza.

Podoben primer je opisal tud! pro¬
fesor Avern. zdravnik neke londonske

nd kod prihajajo glasovi in godba.
Spočetka so mislili, da gre zn znake
blaznosti, pnzncje pa so ugotovili, da
je Huxley sprejemal radijske oddaje
po neki čudni psiholeš*; in fizični

NyIonski šotori
Letošnja zim« bodo d bili angleški

vojaki na Koreji poscor.e r.yior.ike šo¬
tore. imenovane ssrtični šotori st. 1«.
Pod njimi bodo zavarovani tudi pr :i
mrazu. Šotor lahko vejuk zloži in spra¬
vi v vrečo. Na tla ga pritrdi z Jeklen.-
mi količki nnrr-sto z lesenimi, V sr¬
nini ima šotor periskopski ccntrainl
stebrič. Znotra ; je tel, zunaj pa kamu.
fliran. V jak zleze vanj po štirih skezt
vratca, ki jih od znotraj hermetično
zapre. V šotoru je prostora za šest vo¬
jakov in njihovo orožje. Angleški vo¬
jaki pravijo nylonskemu šotoru cskimq
hišica.

Brezplačno lahko dobite opico
Znano je, <la delajo ouice v Ir. -j ;i r.e

le 'elik». škodo na poi.u, v »..oovnja.
kih in vrtovih, mr-več ca raoe zaha¬
jajo tudi v nase.ja, kjer kradejo lju¬
dem iz hiš ž : .ila. Neki indijski s .*o.
ko vn j. k e •
d-rr okras 25'j. hrane. Tudi p kr-j.n-
ska vlada v Madrasu je spoznali, da
delajo opice veliko škodo. Skoda je
tem v*čja, ker v Indiji hrane primanj-
kuje. Toda oblasti imajo z opicami
težave, ker jih ščiti ljudsko r^zno.
verje. Ljudje v Indiji imajo op.ee za

ubijati. Madraška vlada ni n- !a dru¬
gega izhoda, kakor da je razglasila, da
lahko dobe’ brezplačno opice njihovi
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Mussolini pa je prikrival prave namere.
»Morda so Italijani,« pripoveduje Jodl, »za¬

čeli operacije v Grčiji že nekaj dni prej, kakor
so nameravali, ker so zvedeli, da vemo za nji¬
hove načrte, in so se bali, da jim bomo naspro¬
tovali.«

Ker se je Hitler znašel pred izvršenim dej¬
stvom, se je vrnil v Berlin.

Ob slovesu mu jc duce znova zatrdil, da bo
kmalu vkorakal v Atene.

Tako je firer še precej junaško prejel uda¬
rce svojega pajdaša, ne da bi izrazil svoje ne¬
zadovoljstvo. Cez dva tedna, ko so se dogodki v
Grčiji obrnili na slabše, mu je pisal, kajti ni¬
koli ni odveč ugotoviti, kdo je za kaj odgovo¬
ren. V pismu je rečeno, da je napad Italije na
Grčijo Nemce popolnoma presenetil.

Vlak je prispel v Florenco prepozno.
Petnajst dni po napadu na Albanijo, se je

»hrabra« italijanska vojska znašla v težavah. Cez
dva meseca je bila že v kritičnem, nekuj me-
secev pozneje pa .v. brezupnem položaju,

Hitler je kaj kmulu spoznal, da bo moral
Italijanom pomagati.

Napad na Grčijo se je začel 28. oktobra 1940.
2e 12. novembra poziva direktiva glavnega ar¬
madnega poveljnika, noj prouči možnost nem¬
ške intervencije v Grčiji in okupacije ozemlja,
sevi mo od Egejskega morja. Bulkunski vihar
je zajemal tudi Nemčijo.

Januarja 1941 jc general Guzzoni, načelnik
italijanskega generalštaba, Hitlerju in njegovimi
oficirjem razlagal vojni položaj. Rekel je, da
ima Italija v Grčiji enaindvajset divizij, da bo
tja poslala še tri in da namerava napasti na
levem krilu z desetimi divizijami v smeri
Koricc.

Guzzoni je med drugim izrazil željo, naj bi
Nemčija podprla Italijo v Albaniji. V dolgem
govoru na zadnji seji nemško-italijanskih raz¬
govorov mu je Hitler odgovoril, dn to ne bi bilo
pametno. »Ce bi naša vojska, ki bi vam jo po¬
slali, stala prekrižanih rok za bojiščem, medtem
ko bi se Italijani borili, bi to slabo vplivalo na
moralo vaše vojske. Ce bi ta vojska posegla v
boj, bi se utegnila vojni prezgodaj razširiti na
jugovzhod. Zelo bi nam bilo neprijetno, če bi
bila Turčija solidarna z Anglijo in bi ji odsto- j
pila svoja letališča.«

Na dnu izvirnega koncepta tega govora je s
svinčnikom pripisano: »Carigrad—Konstanca 380
kilometrov.« Nevarnost, ki bi grozila romun-

I skim petrolejskim vrelcem, ni dala Hitlerju mi¬
ru. Ves čas vojne ga je vznemirjala.

Hitler te je obotavljal, ni hotel Sc poseči
vmes. Todu videl je, da bo posledica te vojne,
ki jo je Mussolini tako trdovratno želel in spro¬
žil, da sc bo Anglija vrnila na kontineut. 'Zato
se je začel pripravljati na intervencijo, o ka¬
teri je vedel, da je neogibna. To je bil »načrt
Marita.«

Trinajstega decembra 1940 je Hitler izdal di¬
rektivo št. 20. Začetek se glasi:

»Ne moremo reči. kako se bo končala bitka
v Albaniji. Zdaj je položaj nevaren in prizade¬
vati si moramo, da bomo onemogočili vsak po¬
izkus Angležev, da bi dobili oporišče pod za¬
ščito balknuskcg.i bojišča. Io bi bilo zelo nevar¬
no za Italijo in za romunske petrolejske vrelce.«

Bolgarija je bila sokriva. Privolila je, da je
postalo njeno ozendje nemško oporišče za napad
na Grčijo. Osmega februarja sta nemški gene¬
ral List in predstavnik bolgarskega generalšta¬
ba sestavila program sodelovanja.

Skozi Madžarsko in Romunijo, ki sta tudi
bili sokrivi, pa je nemška vojska že začela ne¬
opazno prodirati na Balkan.

Začetek pomladi je bil za Italijane katastro¬
falen. Pozimi jih je oviralo blato in slabo vre¬
me, ko pa se je zemlja osušila in nebo zjasnilo,
60 začeli Grki prodirati celo x Albanijo.

Tragična usoda Grkov je v tem, ker so jih
,»rav ti uspehi obsodili na poraz! la šestiuili-
jonski narod je namreč spravil Italijo, državo
petinštiridesetih milijonov, v tak položaj, da je
bil njen poraz zelo verjeten. Nemčiji italijanski
zaveznik sicer nikoli ni mnogo koristil. Razen
tega je Italija ostala zvesta svoji nacionalni tra¬
diciji, da ni nevaren sovražnik, pač pa nevaren
zaveznik. Toda zdaj je držala strateške položaja
in Nemčija jo je morala reševati.

V Jugoslaviji je prišlo do državnega prevra¬
ta. Gcrmanofilska Cvetkovičeva vlada ki je pod¬
pisala pakt z Nemčijo, je padla. Ta dogodek je
bil spet znova posledica italijanske pustolovšči¬
ne v Grčiji. Mussolini jc doživljal poraz za po¬
razom in protinemškim silam v Evropi se je spet
vračala vera vase. Pričakovana vrnitev Anglije
na kontinent je dvignila moralo ljudi.

Hitler je sklenil ta razvoj dogodkov zausta¬
viti.

»Ne bom čakal.« je izjavil na konferenci ge¬
neralštaba 27. marca, »na morebitno lojalnost
jugoslovanske vlade. Ne bomo pošiljali uiti not
niti ultimatov. Jugoslovanska zagotovila bomo
vzeli samo na znanje. Sklenil sem napasti, brž.
ko bo vse pripravljeno. Politično je važno, da
bo udarec neizprosno trd in da bo Jugoslavija
na mah poražena.«


